

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

坚定文化自信,建设社会主义文化强国

6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚定文化自信,建设社会主义文化强国》。

文章强调,文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。要坚持中国特色社会主义文化发展道路,激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国。

文章指出,文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量。坚定中

国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。坚定文化自信,是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。

文章指出,文化是民族生存和发展的重要力量。中华民族在几千年的历史流变中遇到了无数艰难困苦,但我们都挺过来、走过来了,其中一个很重要的原因就是世世代代的中华儿女培育和发展了独具特色、博大精深的中华文化,为中华民族克服困难、生生不息提供了强大精神支撑。

文章指出,中国特色社会主义文化,源自于中华民族5000多年文

明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践。发展中国特色社会主义文化,就是以马克思主义为指导,坚守中华文化立场,立足当代中国现实,结合当今时代条件,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的、科学的、大众的社会主义文化,推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。要坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌。
(据新华社)



创新

荷兰研发“V”字形概念飞机

荷兰代尔夫特理工大学与荷兰皇家航空公司达成协议,将研发一种名为“Flying-V”的创新概念飞机。Flying-V将机翼、机身和机舱整合在单一的架构中,这赋予它独特的“V”字形外观。由于机舱位于两翼,乘客可能将感觉到每一次小转弯都像是在坐过山车。该机将在2040年代至2050年代投入使用。
(据新华社)

怀旧

美一企业1000美元招人使用翻盖手机

美国前沿通信公司打算花1000美元(约合6915元人民币),雇人使用翻盖手机一周,以纪念第一部翻盖手机问世30年。应聘成功者必须记录使用翻盖手机发送信息或邮件耗费时长、自己睡眠时长以及使用翻盖手机一周内自己的做事效率是否提高。“我们正在寻找一位勇者,愿意弃用智能手机整整7天,换用翻盖手机。有点疯狂!我们想看看会发生什么,你的睡眠会怎样?你的效率提高还是降低?”
(据新华社)



讲解革命历史 弘扬爱国精神

昨日,天津市西青区王兰庄中心小学组织学生代表来到天津“一二·九”抗日救亡运动纪念馆开展爱国主义教育课外活动,由部分学生组成讲解团,给同学讲解“一二·九”抗日救亡运动、王兰庄党支部的历史等展览内容,激发学生学革命历史的热情,弘扬爱国主义精神。

新华社记者 李然 摄



解读

核心价值观根植传统彰显时代精神

秦强

作为一种新型的价值体系,社会主义核心价值观从国家、社会、个人三个层面,对人类发展过程中凝结而成的价值共识进行了全面深刻的提升整合,形成了既反映中华民族文化传统又展现时代精神的中国特色社会主义价值体系。

中国传统文化崇尚“天人合一”,认为主体与客体是统一的,人与自然也是合一的,人与自然之间不是单纯的认识征服关系,而是一种尊重自然、敬畏自然、善用自然的和谐共存关系。中华文化的本质特征是一种和谐文化,人与自然之间是和谐统一的关系,客观世界与思维主体也是和谐统一的关系。西方文化中的赎罪意识、征服意识在中国文化中很少出现。天人合一,万物一体,进而实现真善美价值的和谐统一,是中国文化的最高追求境界。

中华文化崇尚和谐,中国的“和文化”源远流长,蕴含着天人合一的宇宙观、协和万邦的国际观、和而不同的社会观、人心和善的道德观。基于这种和谐取向的文化传统和思维模式,社会主

义核心价值观首次将“和谐”作为价值观的重要内容,纳入国家核心价值体系的范畴,确立了和谐文化观,在人类思想文化史上具有里程碑式的开创意义。首先,和谐价值观的提出顺应了当今世界的文化多元发展趋势,有效解决了美国学者亨廷顿所预言的“文明的冲突”而导致的政治冲突和世界战争,使得各个不同甚至对立的文明之间也有可能形成“竞争性共处”的理想政治格局。其次,和谐价值观的提出改变了以竞争文化、征服文化为本质特征的发展模式,可以有效地消解理性中心主义、科学万能主义所带来的理性僭越与理性狂妄,重新审视处理人与人之间、人与自然之间的紧张关系,构建新型的包容型人际关系与和谐型发展理念。

中国在漫长的历史演进中形成了独具特色的个人、社会和国家三者之间协同发展、共同进步的“家国同构”格局。个人、社会和国家在价值取向、利益诉求、结构形态和前途命运上具有高度的一致性和相通性,形成一个密不可分

的利益结合体。社会主义核心价值观规定了不同类别的核心价值观及其基本要求,既体现了核心价值体系的整体要求,又反映了不同群体对核心价值观的不同追求,具有重大的理论创新价值和实践指导意义。社会主义核心价值观将传统西方文化中的公民、社会与国家之间的对峙关系转变为新型的有机联系、融通互动关系,体现了社会主义语境下国家、社会和公民在价值目标上的统一。而且,社会主义核心价值观根据不同层面、不同群体所追求价值观的不同,从国家制度、社会集体、公民个人三个层面对不同层面的价值观做了具体性规定,具有很强的针对性和可操作性。

法治是人类政治文明的重要成果,依法治国是社会治理的基本方式。西方社会治理模式的主流始终是法治主义。受其影响,西方价值观念整体上也深深烙下了法治文化的印记,带有浓重的法治主义色彩。需要强调的是,法治虽然是社会治理的主要方式,但并不是唯一方式。以分析实证法学为基础建立起来的

现代法治理论,虚构了一个“法律万能”的神话,刻意夸大法律在治国理政中的唯一作用,忽视了道德、宗教、传统、习惯等的重要补充作用。为了改变这种困境,社会主义核心价值观在充分借鉴吸收中国传统优秀文化和人类文明先进成果的基础上,将古典的单一化法治模式,发展为依法治国与以德化民相统一的复合化模式,将现代法治理念与传统德治文化有机结合,开创了社会治理研究的新模式。

法治是治国理政的基本方式,必须将法治作为社会治理的主导方式放到首要地位。在加强法治建设的同时,积极发挥道德建设的巨大力量,突出道德的教化感召作用,提升个人道德修养,提高民众道德素质,形成良好的社会风气和舆论环境,以德化民、以文育人,推动社会治理方式的制度化、道德化、文明化。社会主义核心价值观有效整合了现代社会的多种治理方式,实现了依法治国与以德化民的有机统一,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要体现。